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Mamelor Române. 
NAŢIONALITATEA. 

„Copiii de astăzi vor fi cetăţenii 
de mane", şi rezultatul creşterei fa
miliare va contribui la înflorirea sau 
la decadenţa poporului. 

Deci, pentruca sa putem prepara 
copii noştri pentru acest rol, suntem 
datoare ca din vreme sä înrădăcinam 
îa inimile lor, simţul naţional şi iu
birea de neam. 

Pe cât de curioasă şi de grea 
s'ar părea această problemă cetitoa
relor noastre, dacă îşi vor pune în
trebarea, — în ce chip şi la ce 
vreme ar trebui să se facă primul 
pas în această direcţiune ? — pe a-
t&t de simplu şi uşor este rès-
p unsul. 

Dacă mama română va lua din în
ceput asupra-i sarcina educaţiunei 
copilului ei, consacrându-se pe dé
plia acestei misiuni, şi începutul 
creşterii naţionale este făcut ; ear' 
problema este deslegată. 

Versurile cântate lângă leagăn, 
mângăerile duioase în limba dulce a 
mamei, prin care se trezeşte întâiu 
priceperea firească în copil, sunt de-
terminâtoare pentru basa educaţiu
nei naţ onaie. Plăpânda imaginaţiune 
a micului copilaş se aprinde şi se 
luminează de inteligenţa mamei ; la 
acest focar de dragoste se desluşeşte 
mintea lui şi totdeauna va cugeta în 
felul şi în terminii după-cum mama 
Га făcut să înţeleagă tot ce-1 încon
joară, după cum mama i-a deschis 
lumea, el va înveţa să o cunoască ; 
îngânând-o se sileşte a esprima ter
minii pronunţaţi. 

Astfel, dacă mama ar fi împedecată 
din cause primordiale să facă însăşi 
educaţiunea copilului ei, va trebui 
necondiţionat să se îngrijască ca să 
fie înlocuită de o doică sau de o 
bonă română. Nu numai că va avea 
mângăerea de a-şi încrede copilul u-
nei fiinţe înrudite prin neam şi prin 
lege, dar' va putea supraveghia mai 
uşor, să nu se strecoare în inima 
copilului sentimente străine firii şi 
menirei lui. Ţeranca română este 
atât de inteligentă, încât cu puţină 
osteneală vom putè face dintrînsa o 
gingaşe şi credincioasă îngrijitoare a 
copilului nostru. 

Vom insista totodată, ca în prima 
i virată a copilăriei, să vorbim curat 

şi frumos numai limba maternă, fără 
, amestecul altor limbi străine care 

produc un caos în capul micului co-
' pilaş. Ambiţiunea falsă, ce o au u-
n nele mame, de a înveţa pe copii lor 
' înaintea limbei materne, alte limbi 
І' prin care pot parada în faţa străini 
i lor, este cât se poate de condamna

bilă şi dovedeşte o înjosire şi un 
dispreţ a naţiunei şi a limbei sale. 

Din odaia copiilor se guvernează 
ţerile"' zice Tholuk. In odaia copii
lor are mama cel шаі frumos şi în

semnat rol, putênd să desvoalte şi 
să înrîurească prin influinţă şi cele 
mai frumoase sentimente. „Je n'en
seigne pas, je raconte" zice Mon
taigne. Prin frumoasele istorioare 
din trecutul neamului nostru, mama 
va lega inimile copilaşilor ei de 
scumpa noastră naţiune ; esemplele 
de abnegaţiune şi de măreţele fapte 
eroice ale străbunilor noştri vor deş
tepta conştiinţa naţională, mândria şi 
iubirea de neam. 

Mama nu va lăsa uitate, nici fru
moasele cântece bătrâneşti naţionale, 
din care părinţii noştri s'au adăpat 
cu atâta entusiasm în vremuri de 
restrişte. „Deşteaptă-te Române", 
„Astăzi cu bucurie", „Hai să dăm 
mână cu mână cei cu inima română", 
„Pe o stâncă neagră" şi altele multe, 
care îmbărbătează şi aprinde în pieptul 
nostru dorul şi iubirea de neam. In 
scopul acesta mama va mai stărui, 
că după ce copilul are priceperea de 
a înţelege legăturile familiare de 
iubire între fraţi şi rudenii, să în
corporeze Ia această afecţiune idea 
întregei naţiuni româneşti, ca una şi 
mare familie, căreia îi datorim pri
mul rend sprijinul şi ajutorul nostru 
mutual. 

Mai târziu când copilul va întră îa 
lupta vieţii, adecă în şcoala, mai cu 
seamă dacă este nevoit să v cerceteze 
institute străine, mama este datoare 
să ţie în familie contrabalanţa ori 
cărei influenţe străine. 

Cât despre fiicele noastre în parti
éul r, ne vom strădui ca la flecare 
ecasiune să le punem energia şi pu
terea sufletească în validitate în 
serviciul naţiunei noastre. Să ne în
grijim ca dachul şi inima lor să fie 
hrănită cu literatura româneasca ; 
care graţie neobositei pleiade de 
scriitori şi literaţi români, vrednici 
urmaşi ai lui Alexandri şi Bminescu, 
este destul de bogată şi variată ca 
să poată ori care mamă alege lectura 
pentru toate verstele copiilor lor. 
Fiecare mamă va avea dorul să pună 
lâ îndemâna fiilor şi fiicelor ei, jur
nale româneşti, de unde vor putea fi 
în curent cu luptele noastre naţionale 
pe care bravii noştri campioni le 
susţin cu preţul de surghiuniri şi 
puşcării. 

Până când femeia nu va ceti lite
ratura românească cu plăcere, până 
când nu va avea ambiţiune sa-şi 
adune în locul operilor străine, mica 
ei bibliotecă naţională, nu vom avea 
destui cetitori şi munca scriitorilor 
va fi zadarnică şi neretribuită. Se ştie 
că la toate popoarele civilisate femeia 
este cea mai zeloasă cetitoare şi prin 
ea s'a ridicat nimbul operelor de 
valoare literară precum şi lăţirea 
ziarelor politice şi literare. 

In multe ocasiuni poate femeia ro
mână să contribuească spre a validita 
individualitatea şi caracterul nostru na
ţional ; îmi reservez însă a releva şi 
a impleti în următorii mei articoli, 
unele din momentele principale, de 
astădată me mărginesc a încheia acest 
capitol cu următoarele zece porunci 
ns ţionale, imprumutate de la Germani 
şi alcătuite pe seama neamului nostru : 

1. Crede în puterea şi trăinicia 
poporului românesc. 

2. Declară-ţi naţionalitatea cu mân

drie, ori unde ar fi, totdeauna fără 
sfială. 

3. Serbează cu entusiasm zilele 
memorabile ale naţiunii tale şi pă
strează veneraţiune bărbaţilor mari 
ai naţiunii. 

4. Iubeşte-ţi neamul cu credinţă 
pâttă la moarte. 

5. Luptă cu trup şi suflet pentru 
naţiunea şi pentru poporul teu. 

6. Creşte-ţi copii cu duch şi cu 
tărie naţională despreţuitori de va
nităţi. 

7. Apără-ţi limba de cuvinte străine. 
8. Fii sincer faţă de conaţionalii 

tei, şi reservat faţă de străini. 
9. Alegeţi soţ din sinul neamului 

teu.; asemenea ia români In servi
ci i ! teu. 

10. Cumperă şi lucrează la Ro
me ii ; fă afaceri cu institute de bani 
româneşti. Maria Baiulescu. 

ffinistrul de rësboiu, purta până acuma 
titl'.l : ,K. und k. Reiehs-Kriegs-Ministerium", 
adecă: ministeriul de rësboiu al imperiului 
ces, şi rege c. In ultimul consiliu de miniş
trii comuni şi câte trei ai ambelor jumetăţi 
ale monarchiei, ce s'a ţinut la 7 c. în 
Viena, s'a hotărît, că titlul acela să fie 
prt schimbat In : „K und h. gemeinsames-
Kriegs-Ministerium', adecă: ministeriul de 
rësboiu comun ces. şi regesc. 

Această cucerire, pe care însă o carac-
terisează numai ca .îndreptarea greşelei", 
o pun foile patriotice pe activul noului 
curs. 

Treceri CU duiumul. Bunevaţii se 
mişcă. După cum se comunică din oraşul 
Zombor, 987 capi de familie sunt gata, 
ca împreună cu toţi ai lor să treacă 
la legea ortodoxă. Până acum erau ro
mano catolici, ca aproape toţi Bunevaţii. 
Acum însă maqhiarisarea nu le-a cru
ţat nici sfântul locaş al lui Dzeu şi 
d'aceea s'au hotărît să treacă. 

Vre-o câţiva parveniţi Maghiari din 
ma*ea comună Santova, cu dascălul ma
ghiar on în frunte au înaintat o rugare 
meropolitului delà Calocea, ca acesta 
să deie voe, ca tot în a treia Duminecă 
sä se predice în limba maghiară în bi
serica băştinaşilor Bunevaţi. Metropoli-
tui, şovinist şi el, a încuviinţat nedreapta 
cerere. Aceasta într'atâta a înfuriat pe 
Bi.nevaţi, în cât au început a ameninţa 
Mebropolitul a bătut în retragere şi a 
po "iincîï, ca pe lângă predicele ungureşti 
să se ţină şi în dialectul sêrbesc alBu-
nevaţilor. 

Veneticii slujbaşi, dascăl, notar, fi-
ncAţ, pădurar, etc. au cerut delà Me
tropolit, ca ín fiecare Duminecă să se 
rostească predici şi în limba maghiară 
şi in cea a Bunevaţilor. 

In potriva Maghiarilor. 

Jntr'un număr trecut al foaei noastre am 
făcut amintire despre o broşură, care a 
fose respâadită printre Nemţii din Ungaria 
şi Ardeal şi în deosebi printre cei de din
colo de Dunăre. 

Broşura poartă titlul următor :„An die 
uv.garliindischen deutschen Bauern" şi e plină 
de cele mai crude adevöruri, ce se poi; 
spune despre opresorii noştri. 

Broşura e edată în Berlin de cătră so
cietatea Altdeutsche Sprachund Schriflverein. 

Autorităţib ungureşti au ajuns la cunoş
tinţa ei prin intermedierea unui renegat 
înveţător german, cu numele Polzrnan din 
Alsó Kárdó, cottul Şopron. Acesta primind 
broşura a trimis-o fisolgăbirăului Brundl 
care, la rîndul sëu, a trimis-o vieişpanului 
Baán Endre, pentru-că acesta 8ă mântuias
că ţara de .veninoasa" broşură, dupft cum 
li zice .Budapesti Hiriap* îu numàral sëu 
de eri. 

In cele următoare vom da pe scurt cu
prinsul broşurei din vorbă, broşură care a 
fost împărţită tn toate stiaturile poporului 
german din Ungaria. 

Introducerea spune, că Germanul care 
ţine la cele 10 porunci, numai aşa va pu
tea să le ţină cu adevërat, d >că cinstindu-şi 
cu adevërat părinţii, va ţinea totodată mor
ţiş la obiceiurile, la limba, la naţionalitatea 
sa. „Voi Germanilor, voi ţeranilor, care lo
cuiţi în Ungaria — se zice în broşură — 
să ştiţi, că. autorităţile maghiare vor să vë 
răpească limba, să ѵё răpeasc vrednicele, 
cinstitele şi străbunele nume ale părinţilor 
şi satelor voastre. Aşa vor ei, ca să nu 
grăiţi în scumpa limbă a părinţilor voştri, 
ci să vorbiţi ungureşte, vor sà nu vë mai 
cheme pe numele vostru străbun ci pe un 
altul nou, şi unguresc, ei vor ca să nu mai 
amintiţi bine cunoscutele numiri ale satelor 
şi localităţilor voastre ci numirile urjgureşti 
să le folosiţi, cele noue şi măiestrite.* 

In broşură se înşiră apoi toate ilegalită
ţile săvârşite de cătră guvernul terii faţă 
de naţionalităţile nemaghiare, acăror limbă, 
tradiţiuni şi obiceiuri sunt nesocotite şi pri
gonite. In-deosebi poporaţiunea germană e 
luată în apărare şi autorul broşurei ici colo 
nu se arată străin faţă de soartea şi a noas
tră, a Românilor, Şerbilor şi Slovacilor din 
Uügaria şi Ardeal. 

Tot ce au Maghiari de azi numai Nem
ţilor au să mulţumească se scrie în broşura 
adresată ţerănimei germane din ţara noas
tră. Germanii nu au un trecut de 1000 de 
ani, ci un trecut cu mult mai îndepărtat, 
când Iu Europa nici pomeneală n'a fo;t de 

Maghiari. Artele, industria economia du 
câmp şi de casă delà Germani le au învă
ţat Maghiarii şi Nemţii au întemeiat ora
şele din Ardeal şi Ungaria propriu zisă, ei 
au scăpat pe Maghiari de .sub jugul turcesc 
E nerecunoştinţa din partea Maghiarilor 
ca pentru toate astea să ceară delà voi 
maghiarisarea voastră. Asta insă, voi ţe
ranilor germani, să nu o suferiţi. 

Mulţi s'au lăsat amăgiţi şi s'au maghia-
risat. Toţi însă au sărăcit şi astăzi ti ve
dem grupaţi în jurul socialiştilor fără ţară 
şi neam şi lege şi fără nici un capâtâiu. 

Guvernul maghiar nu e făcut pentru a 
ajutora pe cei săraci, ci e făcut ca să sără
cească pe popor cu tot Boiul de dări îndeo
sebi cu îngreunătoarea dare de drum, pe 
care o scoate cu ajutorul miilor de execu
tori, fără în-ă d 'a o folosi pentru'scopul des
tinat, căci drumurile terii ungureşti sunt 
dintre cele mai rele. 

Se arată apoi volniciile inspectorilor de 
scoale care cu ori-ce preţ vreau să şteargă 
de pe faţa pământului toate şcoa'.ele cu 
limba de propunere germană şi închee cu 
urmëtoarea apostrofare : 

.Aşadar' voi ţeranilor germani din Un
garia, nu lăsaţi ca să vë răpească limba 
maicei voastre, nu lăsaţi, ca să vë oprească 
delà înveţarea acelei limbe. Ear' acolo unde 
limba maternă a fost răpită delà copii voş
tri, să vi-o pretindeţi înapoi cu tărie, ne
curmat şi bărbăteşte. Căci limba germană 
e limbă universală. Cunoştinţa limbei ger
mane pentru voi şi pentru viitorul copiilor 
voştri e de cea mai mare Însemnătate. 
Limba germană e vorbită de aproape 90 
milioane, cea maghiară numai de 6 mili
oane şi nicăiri nu e înţel asâ. Cum se şi 
încumetă cele 6 milioane de maghiari, ca 
să prefacă în Maghiari pe cele 3 milioane 
de germani şi milionnele cele multe de ce
tăţeni Nemaghiari?* 

„Budapesti Hirlap" spumează de mânie 
In potriva tuturor Schulvereiuurilor, si a 
Schriftvereinurilor care „agită înpotriva na
ţiunei maghiare, cu rëspândireaa tot soiul 
de minciuni şi prin trimitera de agenţi pan-
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germani printre pacinicii Neraţi din Unga
ria şi Ardeal. Una e silit să constate şi 
„Budapesti Hirlap", şi anume, că prin pe
depsirea celor ce au primit broşura la ni
mic nu se ajunge şi că broşurile aceste 
vor împiedeca procesul de maghiarisare. 

* 

O mare parte a revistelor germane de 
ştiinţă politică încă au luat apărarea asu
pritului popor german din ţara noastră. Ma
ghiarii şi îndeosebi anteluptătorii maghiaris
mului sunt arătaţi lumii, ca nişto lucruri 
de dispreţuit şi ca nişte adeveraţi tirani. 
Un bun cunoscător al stărilor din Ardea!, 
Theobald Fischer publică în „Weefermanns 
Illustrirte Deutsche Monatshefte" o serie de 
articoli, în care articol e descris sistemul 
de teroare practicat de cătră sovinistii Ma 
ghiari. Fie care articol e un călduroa şi in-
teţitor apel la Saşii din Ardeal ca să se 
opună maghiarismului şi să se unească în 
luptă cu toţi Nemaghiarii din ţară. 

Aceasta interesare a Germanilor nu poate 
să aibă rëu sferşit şi pentru noi Românii 
din nenorocita Ungarie. Imboldindu-se Ger
manii la luptă, sporesc şi sorţii no?tri de 
isbândă. 

Succesele politicei ie maghia
risare şi efectul acestei politice 

asupra nemaghiarilor 
(IHn broşura Ini „ H u n g a r i c n s " ) . 

„Timp de treizeci de ani lucrează 
aceasta politică întru maghiarisarea 
poporaţiunei ungare"— scrie autorul 
broşurei — „astfel ca se impune şi 
întrebarea: la ce a ajuns? Cund e 
vorba a da rèspuns la aceasta între
bare, organele guvernului ungar de
vin foarte vorbăreţe şi scot, pe lângă 
frase frumoase, şi nişte cifre falaci-
oase. Dar precum frasele, aşa sunt 
vopsite şi cifrele" . . . 

Urmează reproducerea din statis
tica oficială a unor cifre generale 
privitor la acest obiect, cari ar fi să 
dovedească progresarea maghiarisării; 
şi autorul continuă : 

„Acestea bine înţeles, nu dovedesc, că 
cei ce şi-au însuşit limba, au fost cuceriţi 
şi din punctul de vedere politic. Din contră, 
experienţa învaţă, că tinerimea nemaghiară, 
care a studiat la institute cu limba de pro
punere maghiară, întră în vieaţa practică 
cu ura pronunţată faţa cu naţiunea ma
ghiară, şi că tocmai cei mai înflăcăraţi 
printr» nemaghiari cu toţii au avut educaţie 
maghiară. Causa acestei apariţiuni stă în 
spiritul cel intolerant şi* pornit pe 
domnia, de care e cuprinsă întreagă socie-

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

PRIN Y AMA CUCULUI. 

Pe raine m'a trecut badea Gheorghe Roş-
поѵеяпиі şi pe fratele Lucian Bolcaş tot 
badea Gheorghe Га trecut prin — vama 
cucului. 

Ah. ce mai exemplar de contrabandist 
iscusit acest Gheorghe, cu pleoştită lui că
ciulă trasă peste ochii de vultur şi cu mă
ciuca sea sdravănă în mână 1 Şi onorabilul 
trece numai .marfă naţională* veritabilă, 
pentru care este în stare a garanta chiar 
cu viaţa. Să fie doue regimente de honvezi 
postaţi prin desiştea munţilor şi Gheorghe 
totuei te duce „pe felelat" chiar pe dina
intea şilbocului. Şi cum nu te-ar duce, 
când el cunoaşte tufişul mai bine ca veve
riţele, ear' cărările mai de-aproape ca ti
midele ciute. Noaptea, în plină besnă, te 
poariă tîrîiş pe foaie şi în patru brânci ca 
pe un pui de urs, te poartă prin locuri pe 
unde nici pasărea măiastră nu străbate, 
ear' în zori de zi te scoate cu o matema
tica siguranţă la lumina României libere . . . 
Ear' ajune la poalele muntelui român, a-
vênc. în stânga Predealul şi în dreapta 
Azuga, nenea Gheorghe îşi şterge cu mâ
neca cea largă boabele de sudori de pe 

tatea maghiară şi care s'a încuibat in 
şcoli, printre copii şi dascăli. Şcolarul 
german, român, slav e bajocorit d* dascălul 
seu maghiar; prin urmare e bajocorit, 
dispreţuit şi tractat ca un rîios de cătră 
conşcolarii lui maghiari. Nu-i.vorbă, tiuerul 
învaţă limba maghiară, car' statistica îl 
trece, pe această basă, printre cei cuceriţi, 
dar' mâhnirile îngrămădite în sufletul seu 
de copil isbucnesc în versta de bărbat şi 
el devine dujman din cei mai neîmpăcaţi 
ai maghiarismului. 

,,Ţinend seamă de acest fapt constatat, 
succe ul amintit al politicei de maghiarizare 
se învederează ca nesueoes ; şi e încă noroc 
pentru Ungaria, căci el e relativ mic, pre
cum arată cifrei" oficiale" 

Autorul ironisează fin „lăcomia", cu 
care maghiarisătorii umblă după astfel 
de „cuceriri"; vorbeşte de schimo
nosirea numelor de persoane, care 
„desigur nu aduc întărire morală şi 
politică" a elementului maghiar, ci din 
contră se încuiba ca element disolvat, 
care duce la „inteligenţa coruptă şi 
poporul slab" vorba lui TJgron. 

,Ceea ce d'altmhitrelea politica de ma
ghiarisare a ajuns la suprafaţa lucrurilor, 
care, precum e'ichete maghiare, nume to
pografice maghiare etc., simt socotite nu
mai a produce aparenţă, fiind menţinute 
cu sila., nu pot trage deloc în cumpănă ca 
succes adevërat, deoare-ce toate aceste lu
cruri, când aîla va înceta, se vor svôntura 
ca beşici de săpun". 

„Acest résultat relativ slab e 
însă rëscumpërat printr'o înstrăi
nare tot crescendă care se mani
festă la nemaghiari faţă cu statul 
cel nou, care înstrăinare face să 
se nască cele mai serioase îngri
jiri privitor la viitorul Unga
riei". . . 

Autorul descrie apoi mai pe larg şieantle, 
chinurile şi pagubele materiale, ce le în
dură ţeranul nemaghiiir, de la întreaga 
ierarchia slujbaşilor, începênd de la scrii
torul comunei, matriculant, perceptor, birëu, 
fibirëu, oficiant de postă şi telegraf, la 
cărţile funduare; „slujbaşul însă, care nu 
moră întotdeauna printre „neamul stîi-
pânitor", priveşte şi tractează pe cetăţean 
nemaghiar ca adeverată paria şi raiah". . . 

Hungaricus ajunge a voibi despre po
litica economică a guvernelor maghiare, „pe 
care încă a subordonat-o pe deplin ten-
denţelor maghiarisătoare independiste '. In 
urma acesteia Slovacii şi Rutenii emigrează 
în America, pe când numërul ţeranilor şi 

faţă, apoi scoate din pept un chiat de bu
curie şi triumf. Pare că ar voi să zică: 
.Spuneţi Ungurului, cine este domn pe 
munţii v e r z i i ! . . . " Irai venia să-i sar în 
gât şi să-'l 3ârut pe acest prototip de fiu 
al neamului nostru, pe acest crai al munţi
lor, ce 'şi bate joc de barierele fatale din
tre Români si Români. 

Dar' câtă deosebire între trecerea mea 
şi a lui Bolcaş! 

Prin August, când mi-am strlns eu ca
trafusele, peste vama cucului se aşternea 
muşchiul molatec şi ferega. Trecerea mea 
a fost mai mult o escursie frumoasa. Era 
o noapte-deliciu, luna pună îşi versa ar
gintul peste brazii fantastici. Inima îmi pal
pita viu la auzul sgomotului apelor şi a 
şuerului vântului, ce trecea cu miile sale 
de mbteriuri pe de asupra capului meu. 
Urmând cu fiduţie pe nenea Gheorghe, 
gustam în tăcere farmecul poesiei sublime 
de munte. 

Bolcaş însă a trecut acum, când menţii 
gem sub zăpada cojită, când potecile sunt 
întroenite, apele mute, când vêntul sëlba-
tec pocneşte prin crengile brazilor, ear' 
dulcea şi visătoarea poésie romantică a 
luat forme rigide şi înfiorătoare. Păstorii 
şi-au scoborît turmele de pe muchie in 
vale. Prin linţoiul zăpezii se v6d marcate 
ghiarele cuadrupezilor carnivori. . . Huhu! 
Ce mai veac de escursii 1 

agricultorilor Români şi Saşi, trecuţi in Ro-
mâ'iia creşte din an în an. Ear' asuprirea 
politica sileşte şi un numër considerabil de 
tineri români absolvaţi a caută ocupaţie 
potrivită tot acolo 

„Germanii, Românii şi Slavii îşi dau 
pe deplin seamă de împi-egiurarea, 
că apësarea ce se exerciază asupra 
individualităţii lor naţionale, nu este 
nici în interesul dinastiei, nici în in
teresul terii. Toţi sunt pătrunşi de 
convingerea, că împëratulni rege Fran
cise Iosif, căruia ei au fost şi sunt în 
totdeauna devotaţi cu credinţă ne
schimbata, nu se împacă de loc 
următoarele tendenţe : 

„1. ca statul ungar s6 fie clădit pe 
basa asupririi naţionalităţilor; 

2. ca aseasta asuprire să se prac
tice prin încălcări d drepturi şi de 
legi învederate ; pe când din altă 
parte ei (nemaghiarii) ştiu că ; 

3. îi aşteaptă sigura moarte naţională, 
dacă vor răbda toate acestea lini 
ştiţi . . . 

Cu aceste cuvinte afară din cale de 
semnificative şi spuse in foşnii aş* de ho-
tărttîi îu.'h'i:? Нічі-.п-.іч e. inelul da fată. 

DilS ROMÂNIA 
O chestie de duel. 

In afacerea ursei provocări !a duel, .Voinţa 
Naţională" publică următoarele : 

Scumpa à le Brătianu, 

In urma însărcinai ei ce ne-aţi dat, de a 
ne june în nnn r t cu martorii d lai Sebas
tian Moruzi, îiitruuindu-ne astăzi, Ia orele 
l i de dimineaţă, aeasă la dl Eugen Stătes-
cu (unde se convenise întâlnirea) cu d aii 
Cu'.limachi ú colonel Teil, martorii din par
tea d-lui Moruzi, încă de la primele cuvinte 
domniile lor ne-au declarat că vin din par
tea dhii Moruzi ca să Fe înţeleagă cu noi 
asupra condiţiunilor întâlnirei pe teren, ce 
trebuia sa aibă loc între d ta şi mandan-
tele lor. 

Atunci am obiectat că, înainte de a pro
ceda la regularea condiţiilor întâlnirei pe 
teren, credeam necesar să ştim cari erau 
motivele pentru cari dl Moruzi se crezuse 
autorizat de a provoca In duel, ca să putem 
astfel vedea dacă acele motive erau plau-
sibile, şi dacă îl îndrituiau să сезга o repa-
raţiune pe calea armelor. 

La aceasta, domniile lor au rëspuns că 
nu cunosc şi nu voesc să cunoască acele 
motive; că clientul d-Ior le-a declarat pe 
onoare că a fost ultragiat de dl Brătianu 
şi că are motive grave de a se bate cu 
d-sa; că atâta le este de ajuns, şi nu se 

Intr'un veac ca acesta nici Gheorghe al 
nostru nu s'a încumetat să plece singur 
la drum cu marfa sa Şi a m»i luat doi 
tov ireşi, pe Văaălica şi pe Niţă, tot' îm-
buldoriţi în sumane căp'uşite şi cu clabă" 
ţuri peste urechi. Numai Bolcaş era mai 
sprinten, căci el plecase ca la paradă, în 
haine de salon. Dir ' ei mi 1 Invăluiră bine 
şi — mân-o p'ari 'acolo 1 . . . 

Pare că e ceata exploratorilor în frunte 
cu Nansen, aşa înota prin troieni cuartum-
vimtul nostru. Ici colo cade unul In ză
padă până 'n brâu, ca Iàios-Ungurul trân
tit de Mhu copilul, dar' ear' se ridică şi 
paşeec înainte ia sinistrul nopţii. 

Dar' în curând Bolcaş începe să tremure, 
— nu de groaza fiarelor, căci a vëzut el 
pria Oradea fiară mai sălbatice şi s'a luat 
chiar la vitejască harţă cu ele, — dar' 
tremură, fiind-că frigul i se çoborîse dm 
creştet până în — ghetele de lac. 

Trupa se opreşte şi face popaz. 
George adună gàteje şi trage un foc 

haiducesc, ca s i şi desgheţe marfa. Văsă-
licii şi Niţă îşi aprind pipele şi încep a In
tri ţinea pe tinërul călător cu glume din 
sat. . . ear' după ce s'au cam prăjit eu 
toţii, pornesc din nou şi mai scot o pos 

I ta<e. 
In chipul acesta înaintează peste padini 

şi prin tufişurile de brădui şi şneapăn, 

cred ţinuţi să între în mai multe detaliu.i, 
ca, d e altminteri, după Codul duelului, ar 
fi caşuri eaeeptionale in cari părţile suiit 
admise =JU nu 'şi arute mouvele; că, în tor, 
caşul, acele motive sunt destul <b olar in
dicate in scrisoarea ce dl Moruzi a adresnt 
dlui Brătianu şi că d-sa trebue să le cu 
почзеа. 

Am replicat la aceasta, că, chiar după 
Codul invocat, misiunea raartordor nu s i 
reduce numai la regularei condiţiilor întâl
nirei pe teren; ca u sunt d itori, înainte de 
toate, să examineze diferendul, se apreci
eze motivele şi sa vaza dacă, în caşul spe
cial era sau n j loc de a s e acorda o repa
raţie p i cdi.:a anarlor, sau daci acel oare 
o cerea uu p;rdu;e dreptul de a o face. 

Am adăogit că, dacă motivul provoc i-
ţiu.'jei era faptu! l-i care d. Mmizi face a-
lusiune in scrisoarea sa, acel fapt a iost 
regulat încă dia anul trecut printr'o conven 
ţie scrisă, intervenită intre cele două familii-
conveţiune la ca.'e ti. Moruzi a particip*-., 
pe care и subscris o şi d sa şi pe care d* 
Brătianu a executal-o în mod leal ; că, prin 
u rca re , d. Moruzi era rău venit astă-zi t ă 
mai ceară pen-ru acel fapt o reparaţiune 
pe calea armelor, şi că o asemenea cerere 
ar fi cu atât m u puţin admisibilă, cu cât 
înainte d'i inchierea aeelei convenţiuni a-
tuiiu, adică, cand d sa ar li putut cerc o 
asemenea rep-j.raţiune, uu numai că n'a fă-
eut-o, dir íneá. ргпГт-о scrisoare publicata 
în urma, prin ziare, a desminţit in mod 
formal aierţiunea acestor* cura că d-sa HT 
fi provocat In duel pe d. B;:atiaau şi că a-
ce>ta i-ar fi cerut s-'cuze. 

Li adevër, în acea scrisoare dl Moruzi 
declară, „că n'a fost nici provocaţiune, niei 
ameninţare din parte-i, nici scuze din par
tea diui Btătianu". 

Aşa fiind, şi cat timp alte motive sur
venite de aîuitci nu se arat) , noi nu cre
dem cädl I Bru'ianu este ţinut să primea
scă provocarea dlui Moruzi, nici su-i mai 
den vre o repaxaţiuiie. 

iu urma acestora, martorii dlui Moruzi, 
suiţinend, că domniile lor nu pot întră in 
asemenea detahuri şi că misiunea d lor era 
numai de, a regula condiţiumle duelului, 
peiuru care aveau chiar mandat imperativ, 
ear' noi, neputôad admite acest mod de a 
vedea, am constatat, că ori ce înţel gere 
între noi era imposibilă şi că misiunea 
noastră era terminată. 

Am propus atunci să încheiam un pro
ces verbal de cele petrecute; dar' martorii 
dlui Moruzi au refuztt, preferind ca acesta 
să se facă separat de fiecare parte, prin 
scrisoarea ce vom adresa man ianţilor 
noştri. 

Cu modul acesta, însărcinarea noastră 
fiind terminată, ne facem o datorie de a-ţi 
aduce la cunoştinţă cele ce preced, şi te 
nuă ra să primeşti, şi cu aceasta oeasiune 
asigurarea afectuoasei stime si con-îdera-
ţiuui ce-ţi păstrăm 

Bucureş'i. 25 Februarie 1899. 
Eugenia Stuteseu, 
general Warthiudi. 

peste văi şi prin scofintle primej iioase-
Capacitatea pulmonară a fratelui Bolcaş, 
om ;le constituée filigrană e pusă la grea 
incuri are. V r e o 14 ore îl ţine cale.\ între 
cari fireşte sunt socotite şi cele sept - halte 
sau — desgheţări. 

Şi după groasnica trudă au ajuns in — 
port ! . . 

Vedeţi d-voastrë, — e plină de ob-tacole 
şi de primejdii calea ce duce la l ibvtate . 
Dar inzestrat cu voinţă si curaj, avêad în 
fruntea ta harnici conduc tori d'aide Gheor
ghe şi Văsăl ică , . . o treci la sigur, fie ea 
încă odată atât de anevoioasă. Poporul 
nostru, căruia duşmanii i-au Închis toate 
сйі!ѳ ce duc ia drept şi libertate, îşi va 
găsi şi el o vamă a cucului. Numai îe ş'ar 
găsi mai întâi couducët.ori Іитіпф, cari 
să'şi iubească marfa ce li se încredinţează 
şi să garanteze cu viaţa Pun îosă pariu, 
că avênd pentru densa conducători naţio
nali ca cei de astăzi, ne ar prinde po toţi 
— ,,ş;.lbocul" ! 

II. ClH'odi. 



Concertul din Hunedoara. 
Hunedoara, 6/III 1899. 

Sunt tu plăcuta posiţie a face pe rapor
torul On. d-voastră ziar, şi a aduce la cu
noştinţa publicului cetitor câteva amănunte 
câştigate la concertul corului vocal al bis. 
p. or din Hunedoara ţinut în 4 Martie st. 
i. c. 

Deşi corul din vorba îşi trăeşte anii ti 
nereţei fragede totuşi a dat dovada, că 
prin muneîi şi interes poate să satisfacă 
ţolului ce şi i 'a pus înainte, — şi prin pro 
ducţiuni de calibrul ăsta contribue mult 
pentru înmulţirea fondurilor modeste ce le 
posede biserica noastră g r . or. 

; Concertul din 4 Martie a c. a fost foarte 
reuşit, atât moraliceşte cât şi mater a'i 
ceste. — După cât s'a constatat până 
acum. venitul curat e de fl. 119. 29— care 
ramă rmenit» j en r> ed licărea unui cortn 
biserica. 

Punctul 1 Sunt venă'.or. cor bărb. o câa-
tare foarte frumoasă — dovadă aplauaele 
prelungite de care s'a bucurat coriştii. 

A urmat «Cucuie cu peana sură" ş a 
care a trebuie la cererea publicului s a fie 
repetată de mai nrilte ori. — Nu-i vorbă 
ti progtama a fost foarte bog-ită şi bine 
aleasă, енг' căutările au fo?t interpretate 
cu un adevërat sentiment românesc 

După finirea programei s'a început jocul 
cu lusufle.ţitoarea horă naţională urmată de 
valsuri zburdalnice povestitoare de iubiri 
senine. Ear' Quadrilele ne roai procura 
momente de recreare după atâtea în 
rtrtifuri eonfuse si fără rost. 

Mândru rosărea „Haţegana" în vîrtejul 
căreia se aruncau frumoasele coconite ca 
luturi (pardon!) ca .,â;igerei"! — 

Şi cu inima dornică de zile mai fericite 
m8 perdeam şi eu printre mulţime, şi prin 
Torbe dulci împrumutate gingaşei mele dan 
eatoore mai puneam ia dosar nëcasurile 
tieţfci — crezêndu më pentru totdeauna,,In-
ringëtorul sorţ i'*~. 

A trecut prea iute momentele ce le 
credeam fericite, — şi cruda realitate În
cepe a-mi zimbi clar pe la ferestri, — era 
dimineaţă! ! 

Forurile supreme constatau din toate 
purţde eă „e târziu" ! . . 

După câteva momente îşi dau braţul 
Fpre a e conduce acasă. 

In , scurtul drum" spre casă Vi-s 'a dat 
ocasie ca së-i mai spun vorbe rupte din 
povestea iubirii noastre. — Pe când voiam 
Bö-i vorbesc mai mult pe atunci, ne oprim 
la poarta ei şi . . . şi s'a dus 1 

Am rëmas singur! Privesc năuc, con
fus şi în aceasta agonie a inimei — nu am 
apreciat şi eu de „casă1* căci „era târziu' 1. 

Nie». 

N O U T Ă Ţ I 
л i-itd. 15 Martie u. 1899 

Síéll îmblânzitorul. In adunarea gene
rală extraordinara a oraşului Dobriţin s'a 
hotărît, ca noul ministru-président să fie 
salutat print'o аагеза specială, pe basa 
programului seu de guvernare, ta care, 
precum ştim, Szèll s'a esprimat despre le 
gea dualismului în următorul mod : 

„De când ştiu gândi şi simţi politiceşte, 
am rëmas credincios acestei legi ; më 
alipesc la ea eu toată inima şi convingerea 
mea. deoarece o privesc ca o astfel de al
cătuire, care a pus, pe timpuri neprevözut 
de îndepărtare, pe base stabile şi drepte, 
chestiunile ce isvoresc din legătură ; şi care, 
regulând şi descriind drepturile şi datoriile 
noastre ce isvoresc din sancţiunea pragma-
ti ă a asigurat naţiunei libertatea, propă
şirea neatlrnătoare şi desvoltarea pe toate 
terenole*. 

Oraşul detronării kossuthiste aprobă, 
slăveşte pe cel-ce sta strict pe basa dua
lismului; ear Ugron restrânge programul 
Kosaulhist la independenţa economică, vro-
ind a deveni ,apt de ocârmuire": enorm 
Eucces al unui îmblânzitor politic ! 

15 Martie în Arad, ca în toţi anii, 
aşa şi azi ве serbează cu mare alaiu. 
Oraşul e pavoasat ear' statua celor 
13 generali împodobita S'au rostit 
nainte de ameazi, şi discursuri. 

Delà instalare. D nii George Popovici, 
protopop al Siriei, d. P. Truţia şi d. Igna-
tie Pop, asesor consistorial s'au întors delà 

instalare Luni. Ear cu trenul de eri s'au 
întors d-nii V. Mangra, I. Lengeru şi Russu 
Şiriunu. Din diecesa Aradului au fost la 
instalare 12 deputaţi congresuali. Intre 
aceştia din Bihor numai d. protopop Roxin. 

• 

Iu „era Széli". .Gazetei" din Braşov 'i 
se comunică din Mureş Uioara, că zilele a-
cestea întorcându-se acasă d l llariu Banciu, 
student universitar In Bucureşti, originar 
din Uioara, a fost citat înaintea flsolgăbi 
rëului de acolo Böjthy Kaiman, că re i a o-
stn ' i t la două septâmâni temniţă şi 100 fl. 
amendă, eventual alte 10 zile de temniţă 
pe cuvent, că ar fi un agent, care îndeam
nă poporaţiunea la emigrare. Adevărul e, 
că d 1 Banciu, convenind cu consstenii soi, 
cari toţi sunt ocnari, li-a comunicat prin
tre vorbe, că la minele de sare din Târgu-
Ocna (România) mulţi ocnari ar putea afla 
loc, şi încă In condiţiuni favorabile. Acea
sta s'a vëzut îndemnat së li-o spună d-1 
Banciu şi pentru motivul, că ocnani ro
mâni delà minele din Uiora sunt foarte per
se- u'aţi, ba chiar şi huiduiţi din posturi, 
aşa că mulţi nu mai ştiu cum să se sus 
ţină. Ocasiunea insë i a fost bine-venitä 
şoviuistu'ui fisolgăb rëu pentru a califica 
piocederea d-lui Вшеіи ca o transgresiune 
şi a aplica contra densului art. de lege 38 
(§ 2) din 1881, pridtor la agenţii mijloci
tori de emigrări, fi caracteristic, că în sen 
tinţă se face amintire şi de Inpiejurarea, 
că d-1 B'ineiu cu ocasiu rea procesului me
morandului a sufert mai rauhe sëptâmâni 
mehr эаге preventivă. De aci se poate es-
plica uşor, de ce consideraţiuni a fost con
duc fisolgăbireul, când a dat sentinţa de 
mai sus. Dealmmtreiea contra sentinţei lui 
s'a înaintat recurs. 

Pedepsiţi pentru scutire de miliţie. No 
tarul dm Bacele de lângă Braşov Sipos 
János a fost osândit la 3 ani temniţă şi 
pierdere de oficiu pe 5 ani, notarul Foriş 
a fosr osândit ia 3 ani, ear' Domokos Ist 
van a fost osândit pentru acelaşi lucru la 
I an. Ei au încurcat si niş'e preoţi români, 
care încă au fost osândiţi unul la 3 luni 
altul la 6 luni, fiindcă nu au comunicat au
torităţilor imediat geşeftăriile ce o fă-eau 
notarii dm cele 7 sate, care au buzunarit 
şi jirneţit pe bieţii ţărani. 

Numire. Dr Alexandra Papp a fost nullit 
Bub-jude cercual în Arad. 

A păţit-o. Unul dintre ofleerii de hon
vezi care In toate părţile ţinea să-şi arete 
ura faţă de Români, a fost In Arad Antal 
Imre. Dl Mangra a şi făcut arëtare în 
contra lui, ear' Peteo Zoltán, solgăbireu 
l'a bătut zdravăn şi la bal (In Aradul-nou) 
şi In duel. „Arad és Vidéke" arată cum 
că şoviniştul oflcer a fost degradat. 

# 

Emigrări din Ungaria Ultima broşură 
lunară a biroului statistic din Pesta, dă ur
mătorul tablou al emigrărilor în luna Ianu
arie: S'au dat cu totul 4864 paspoarte pen
tru stroinătate. dintre cari ministeriul de in 
terne a dat 4818, ministrul a latere 46. 
Cele mai multe pa poarte le au primit per
soane din comitatele Zempli i şi Şaroş. Ma
joritatea paşapoartelor s'au dat pentru Ame
rica (2035) şi România (1764); celelalte se 
împart între ţSrile şi statele din Europa şi 
de peste mare. Graniţa terii au păşit'o 26 517, 
dintre aceştia au eşit din ţeară 13505, au 
Intrat 13013 Dintre cei depărtaţi erau ce
tăţeni unguri 9951, restul de 3553 erau su
puşi streini. Cei mai mulţi — zice statistica 
— şi-au luat calea cătră România. Dintre 
cetăţenii ungari s'au dus în România 9277, 
dintre cei streini 3201, pe când Ia Serbia 
şi Bulgaria abia dacă au p'ecat la olaltă 
995. Ca punct de circulaţune la graniţă 
stă în primul rend Predealul, după el. Or 
şova Din datele aceete apare, că emigra-
ţiunea ungară în România este foarte mare. 
De sigur, că nu fug de bine, ci de rëu din 
ţeara lui Pap Ianos, pe p»raêatul ospitalier 
al României libere. 

llobiosoniade. Din O Becse se vesteşte, 
că acolo doi băeţi şcolari : Iosif Kovács de 
I I ani şi George Schiek de 13 ani prin
seră gândul a'şi cerca norocul In lumea 
la Tgă. Acum doue săptămâni dispăruseră 
di.: casa părintească şi nu se putea da de 
u r n a lor. Părinţii desnădăjduiţi puseră dele 
cftutară cu ajutorul poliţiei. In sferşit; 
ajunşi la Fiume, li s'au isprăvit toate pără
luţele şi umblând pe stradă, rupţi de foame, 
au fost aduşi acasă. 

Cultura ovreească cotropitoare. Zilele 
acestea a murit la Budapesta ovreiul Ale
xandru Wahrmann, o rudă a cedatului a-
cum câţiva ani Moritz Wahrmann. Printre 
legatele făcute, a lăsat 300.000 fl., pentru 
înfiinţarea şi întreţinerea unei şcoli secun
dar?, gimnasiu ori reală ovreeşli. 

* 
Panamaua delà Kis Ozell. Acum după ce 

s'au sfîrşit cercetările din partea tribuna
lului s'a constatat, că directorul Rozenberg 
dem banca bancrotată a furat aproape o 
jutrutate milion. Acţionarii fac rugări în 
toate pârtiile, ca së Ie cază în agiutor şi 
nu ( esehisă posibilitatea, ca statul să dee 
vr'im împrumut, care pe vr'o 20 de ani se 
nu i-.ducă nici o camătă. Ovreii din Kis Czell 
cu işpanul in frunte lucră din resputeri 
mândria celor delà guvern, care le va sa
tisface cererei nefiind vorba de spriginirea 
Românilor ori Bêrbilor etc. 

• 
O nonă reptilă. De când e'a ridicat mo

nument lui Petőfi în orăşelul Sighişoara, 
Ungnrii de acolo au capotat curaj. Deocam
dată curajul 'şi '1 vor manifesta numai pe 
hâri.e, căci după cum ni se scrie din Si
ghişoara, aeolo a început sa apară o nouă 
fiţui::ă maghiară cu numele „Nagy Kükülló". 
Redactorul fiţuicei e Dancs Bdrtalan, şovi
niştul inspector de scoale, cu care nu nu-
ma Românii, dar' şi Saşii au avut dese 
cioeniri. E uauî dintre cei mai turbaţi ma-
ghi.î risărori. 

Serum de pneumonia S'anunţa din Ber
lin,, că unul din medicii cei mai eminenţi 
ai 'latitutului bacteorologic din Berlin, pro
fesorul Wasserman, a descoperit microbul 
pnf umoniei (aprindere de plumâni) şi sjrul 
car 1 poate afeigura lecuirea acestei crudele 
bo.ue. Acest «er e scos din măduva oasele 
u n u individ mart de pneumonia. Profeso
rul Wasserman e unul din elevii cei mai 
distinşi ai docturului Koch Esperienţe de 
inoculare a'au fácut din parte-i cu diferite 
animale, şi au succes perfect. Numai aă fie 
adevërat. 

* 
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are următorul sumar: 
R-forma institutelor de credit, Chestiunea 

ag; ară tn România, Birsa de comerciu. Dé
posée spre fructificare, de C. Popp; Legis-
laţ 'une: însoţirea centrală de de credif; Ju-
risdicţiune : Decisiuni curiale : Anularea con
cluselor aduntrii generale, Responsabilita
tea societăţii în înfiuiţire, Modificarea sta
tutelor, Dotniciliarea cambiei; Comerciu: 
Comerciul extern al Austro Ungaria în 1898. 
Invenţiunea lui Roentgen; Comunicaţiuni : 
Cărţi postale; Agricultură: Starea sômëua-
tuidor; Iudustrie: Fier brut; Revista finan
ciară: Situaţiunea, Băncile noastre : Rugare, 
.Albina' , „Arieşana*, „Beregsana", .Ber 
zovia", „Bistriţiana*, .Boeşana*, .Chişo-
daea*, .Corvineana", .Detunata*, .Doina*, 
„Etonomia*, .Economul", „Giroc*. .Hune-
do r a ' , , I uhV, .Ligediana*. „Lipovana", 
,L eeafărul*. „Mielul*, „Monoreana*, „Mun-
teaia" , „Muroşana", .Parsimonia*. .Patria*, 
.Ràireana*, .Sebaşana", .Sëlagiana*. .Sil
va; ia", .Someşana*. .Soimoşana*, .Timi-
şana ' , „Victoria*, .Viădeasa", .Zlăgneana*, 
.Zarandeana*. — încheierea anuală a Băncii 
navtonale a României, Cronică : ,A1 cui e 
păiaantul, a aceluia e patria*, Datoria pu 
bli'îă a României, Dividende neridicate, Bani 
p liculoşi, Cassa de păstrare din Kis-Czell, 
Defraudare şi crisă la cassa de păstrare 
dir Neoplanta, O mare fabrică de ţeaiUorie 
In România, Tragerile la sorţi în Februarie 
1809, Bursa de efecte din Viena şi Buda
pesta, Bursa de efecte din Bucureşti, Bursa 
de măfuri din Bidapesta, luserţiuni. 

Cea mai noué, cea mai bună şi 
cea mai ieftina 

Carte de bucate 
A apărut în „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 
Carte de bucate de Zotti Hodoş 

A ragem atenţiunea cetitorilor asupra 
ac astei cărţi, care conţine sub 4 2 0 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Această 
carte să poate întrebuinţa în ori-ce 
gospodărie româneasca. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 

I arsiete postate, rosoluri, aspicuri, ga

lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 er. plup porto 5 cr. se 
afla de vinzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

* 
Se recomandă o damă tineră şi 

cultă, care s'ar angaja de educatoare la 
vre-o familie, fie în loc ori în provincie, 
cu condiţiuni moderate A se adresa la 
adm, foaei noastre. 

ULTIME ŞTUU 
Din Dietă. 

14 Martie. 

Discuţia asupra bugetului continuă. 
Apponyi a rostit primul discurs ca 

guvernamental, zicând că el şi par
tidul söu „nu 'şi-au schimbat confesiu
nea politică, ci au operat numai o schim
bare topografică1'. 

Ministru de finanţe Lukacs a stîrnit 
mare surprindere prin declaraţiunile 
sale despre „clausula delà Ischl". Zice 
cä vr'o clausula delà Ischl nu există 
şi nici că a existat. Lukács nici n'a 
fost tot anul trecut la Ischl. Da-exi
stă aşa zisa învoiala din August, 
dar aceia s'a făcut la Viena. In ea 
se expune, că deoarece, după mulţi 
ani a reuşit a stabili înţelegere în
tre cele două guverne, ceea-ce se 
va înainta în forma de legi înaintea 
corpurilor legiuitoare, menţinăndu-se 
art. XII din 1867 (dualistic), trebuea 
să se găsească modus vivendi pen-
descurcală. 

Respectând § 6 1 . al art. delege XII 
din 1867 , după care nu se poate în
cheia pact economic cu Austria gu
vernată neconstituţionaliceşte ; res
pectând §. 6 8 , care arată în astfel 
de cas drumul arangiamentului de 
sine stătător al relaţiunilor noastre 
economice cu Austria, s'a făcut înţe
legere într'un conclus, care corespunde 
în esenţă, cuprinsului artic.de lege 
I din 1898, prelungit până la 1 9 0 3 . 

In această propunere a fost dată 
îndrumare guvernului, ca deja în 1901 
să înceapă pertractările Intru înche
ierea unei convenţii comerciale care 
dacă nu s'ar putea réalisa până la 
1 9 0 3 , să se spună, că starea aceea 
provisorie să se menţină până atunci, 
până-ce legislatura nu va lua alte 
disposiţiuni. Regretă, că acest punct 
a fost rëu Interpretat. . . 

Mezössy, independist, atacă spiritul 
şi pornirile aristocratice ale partidu
lui liberal; ironisând mai ales crea
rea noilor baroni şi grofi. 

Dieta Boemiei. 

Praqa, 14 Martie. 

Dieta Boemiei s'a deschis azi. Deputa{ii 
nemţi ríau venit. Din causa aceasta, chiar 
de Duminecă încă, a demisionat locţiitorul 
mareşalului suprem al terii (Oberstlandmar-
schall-Stelvertreter, Dr. Werunsky, care 
aparţine ca coloare politică partidului pro
gresist {fost liberal) german. In locul lui a 
fost numit deputatul ceh-bëtrân Dr. Zatka, 
astfel că, pentru primadată, şi presidentul 
dietei prinţul.Lobkevitz, ca mareşalul suprem 
al terii, şi vicepresidentul ei, sunt bărbaţi 
cehi : Nemţii nu mai au pe nimeni în 
presidiu. 

Astăzi nu s'a întêmplat încă nimic ceva 
mai însemnat. 

Despre plănuita acţiune a guvernului în 
vederea unei împăcări ceho-germane, prin pro
clamarea unei legi despre egala îndreptă
ţiri a celor doue limbi, pe calea ordonanţei îm-
p&rateşti, pe Ьазл §. 14, desfiinţmdu-se tot
odată toate ordonanţele ministeriale, editate 
până acum în aceasta privinţă, — încă nu sa 
ştie nimic positiv. 

Editor: Aurel Роротіві-КІаг«:апы 
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„CONCORDIA" 
Institut de credit şi economii societate pe acţii Uzdin-Ozora. — takarék és hitelintézet mint részvénytársaság Ozora-Uzdin. 

ACTIVE : 

î n c h e i e r e a c o m p t u r i l o r . 
pe a l V-lea an de g e s t i u n e 1898. 

Contul Bilanţului 

|42 
!48 
|49 
23 

6 

Cassa în numerar 
Cambii în portofoliu 
Cambii cu asigurare hip. . . . 
Capital neincurs 
Mobiliar 112 11 

10% amortisare . . . 11.21 
Interese de eseompt anticip. . . 
Diverse conturi debitoare . . . 

337J29 
35.276|74 

1.526 — 
482 17 

Ю0І90 
137 
588 

96 
55 

38.449 61 

23 
19! 
37 
31j 
41! 

30 

39 

Capital de fondare . . . 
Fondul de réserva general 
Fondul pentru dubioase . 
Fondul censorilor . . . 
Depuneri spre fructificare 
Cambii reescoptate . . 
Dividende neridicate . . 
Interese transitore . . . 
Diverse conturi creditoare 
Profit transpus din 1897 113.76 
Profit curat 1713 90 

ESITE. Contul venitelor şi al sarcinilor 

PASIVE 

14 
551 

14! 
27 j 

15.000 
3.698 

303 
196 
336 

16.060150 
110 39 
388 69 

28127; 

1.827 66: 
38.449 61: 

INTRATE 

38 Int. la dep. ridicate şi capitalisate 54 90; • • ij -

25 901 62 40 Interese de reescompt hipotecare . j 3.138 31 
14 Contribuţiune erarialä şi comunală 584І25 24! Interese de întârziere . . . . 1 86 801 

Interese de reescompt . . . . 90 8 07 33, Provisiune Í 1.190 63! 
26 129 97 Profit transpus din 1897 . . . . i 113 76 

4 32 09 
7 Competinţa de timbru . . . . 8 93 
6 Spese de cancelarie 70 80 i 

10% amortisare din mobiliar , . 11 21 ; I 

1.827 66 
! • Í 

4.529 50 4.529 50 

307 1—1 

0. Conopan m. p., director-executiv 

И. B&lan. 

Uzdin-Ozora 31 Decemvrie 1898. 
Direcţiunea : 

P. Tien. A. Ginra. P. Spariosu, P. Mielea. 
Conturile présente confrontându-se cu registrele principale şi auxiliare 

Comitetul de supraveghiere : 

I. Spariosu m. p. comptabil. 

P. Zaran. 
sau aflat exacte. 

P. Gyura. 

Ballan Sandor. Danii Fizeşan. Spariosu Iovan Dincea Petru. 
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